
Aminy, alkoholy a fenoly – názvosloví. 

Co je potřeba znát? 

1) Názvosloví všech uhlovodíků, včetně těch rozvětvených. 

 

2) Názvoslovné předpony a funkční skupiny, které se vyskytují v aminech, alkoholech a 

fenolech. Jejich přehled udává tato tabulka: 

Název skupiny 

derivátů 

Funkční skupina Názvoslovná 

koncovka 

amin -NH2 -amin 

alkohol -OH -ol 

fenol -OH -ol 

 

3) Znát rozdíl mezi alkoholem a fenolem – u alkoholu funkční skupina –OH nikdy nevisí 

přímo na benzenovém jádře, u fenolu visí právě tam. 

 

4) Násobné koncovky pro případ, že bude víc stejných radikálů nebo funkčních skupin: 

2x di- 

3x tri- 

4x tetra- 

5x penta- 

6x hexa- 

 

5) Fakt, že uhlík je čtyřvazný 

 

Jak vytvořit vzorec z názvu? 

Příklad 1:  butan-1-amin 

Nejprve napíšeme vzorec uhlovodíku, který je součástí názvu (butan – má čtyři atomy uhlíku 

a samé jednoduché vazby): 

CH3 – CH2 – CH2 – CH3 

Teď jeden atom vodíku na krajním uhlíku (1-) odtrhneme a pověsíme místo něj aminoskupinu 

–NH2 (-amin): 

CH3 – CH2 – CH2 – CH2NH2 

Možná někomu vrtá hlavou, proč byl nahrazen vodík na čtvrtém uhlíku (počítáno zleva). Je to 

proto, že kdybychom počítali zprava, byl by první. V organické chemii se často 1-deriváty píší 

právě takto, tzn., že se řetězec počítá odzadu. Nicméně kdybychom vzorec napsali takto: 

CH2NH2 – CH2 – CH2 – CH3 

tak to rozhodně není žádná chyba. Jde jen o zvyk. 



 

Příklad 2:    propan-1,2,3-triol 

Základem názvu je slovo propan, čili uhlovodík vzorce 

CH3 – CH2 – CH3 

Do něj máme nahradit hned tři vodíky za alkoholické skupiny –OH (triol), a to v polohách 1, 

2 a 3: 

CH2 – CH – CH2 

OH    OH     OH 

 

Příklad 3:     3- ethyl-hex-1-yn-4-ol 

Tento alkohol je odvozen od složitějšího alkynu. 

Základem názvu je slovo hex-1-yn, které nám říká, že máme napsat za sebe šest (hex) atomů 

uhlíku, a mezi 1. a 2. dát trojnou vazbu (1-yn): 

C ≡ C – C – C – C – C  

Na třetím uhlíku je ethyl (3-ethyl): 

                                                                C ≡ C – C – C – C – C  

                                                                              CH2 

                                                                              CH3                                                            

Potom tam máme koncovku 4-ol. Podle ní je na 4. uhlíku funkční skupina –OH: 

                                                                C ≡ C – C – C – C – C  

                                                                            CH2  OH 

                                                                            CH3                 

A ještě dopsat atomy vodíku do základního řetězce tak, aby uhlíky v něm byly čtyřvazné: 

                                                                CH ≡ C – CH – CH – CH2 – CH3 

                                                                                 CH2   OH 

                                                                                 CH3                 

 

 

 

 



Jak vytvořit název ze vzorce? 

Příklad 1:   

CH2 = CH – CH – CH2 – CH2 – CH2 – CH3  

                                                                    OH 

Základem vzorce je uhlovodík se sedmi atomy uhlíku (heptan) a dvojnou vazbou na prvním 

uhlíku (1-en): 

hept-1-en 

Na tomto alkenu je pověšena funkční skupina –OH v poloze 3: 

hept-1-en-3-ol 

Příklad 2: 

   NH2 

                                                                                                    NH2 

                                                                                                     

                                                                                                    NH2 

 

Základem molekuly tohoto derivátu je cyklický uhlovodík o šesti atomech uhlíku: 

cyklohexan 

Na tomto cyklohexanu máme tři aminoskupiny: 

cyklohexan-triamin 

Tyto skupiny jsou na uhlících, které jdou za sebou (1., 2. a 3. uhlík): 

cyklohexan-1,2,3-triamin 

Příklad 3: 

                                                                                                          NH2 

 

                                                                                                           

Základem tohoto derivátu je naftalen: 

naftalen 

Na něm je jedna aminoskupina v poloze 2 (viz číslování naftalenu v kapitole Areny): 

naftalen-2-amin 



Příklady k procvičení: 

Napište vzorce těchto látek: 

hepta-1,2-dien-3,4,4,5-tetramin 

cyklopentanol 

methanol 

ethan-1,2-diol                                                             

 

Nazvěte deriváty těchto vzorců: 

CH3 – CH2OH 

CH ≡ C – CHNH2 – CH3 

CH3 

        

 

                                                                                                 NH2 

 

CH3 – CH – CH – CH = CH – CH3 

                                                                OH    CH3                                                                                                       

Fenoly: 

  Pokud jste sledovali pozorně, všechny sloučeniny, kterým jsme se dosud věnovali, patřily 

mezi aminy nebo mezi alkoholy. Fenoly si probereme teď zvlášť. 

  Fenoly mají skupinu –OH vázanou přímo na benzenové jádro. Díky tomu mají vlastnosti do 

značné míry odlišné od alkoholů.  

  S názvoslovím fenolů je problém – nejčastěji se používají vžité názvy, které se většinou nedají 

nijak odvodit a je nutné si je pamatovat. 

  Nám bude stačit, pokud si zapamatujeme názvy tří nejběžnějších fenolů: 

                 OH                                                              OH 

                                                                                                                                                            OH 

 

 

              fenol                                  1-naftol nebo α-naftol                  2-naftol nebo β-naftol 



Vžité názvy alkoholů: 

  Některé z alkoholů patří mezi nejdéle známé chemické látky. Byly pojmenovány mnohem 

dříve, než byly položeny základy současného systematického názvosloví. Jejich tradiční názvy 

se (vedle systematických) používají dodnes a je dobré je znát. Jsou to: 

CH3OH                            dřevní líh                                             (systematicky methanol) 

CH3CH2OH                     líh                                                        (systematicky ethanol) 

CH2 – CH2                       glykol nebo ethylenglykol                   (systematicky ethan-1,2-diol) 

OH     OH 

CH2 – CH – CH2             glycerol nebo glycerin                        (systematicky propan-1,2,3-triol) 

OH     OH    OH 

 

Radikálové názvosloví aminů a alkoholů. 

  Podobně jako halogenderiváty, tak i jednodušší aminy a alkoholy můžeme nazývat 

radikálově. Jako základ molekuly bereme skupinu –NH2 (a nazýváme ji –amin) nebo skupinu 

–OH (a nazýváme ji –alkohol), řetězec, který na této skupině visí, nazýváme jako radikál. 

CH3OH                                     methylalkohol                     (systematicky methanol) 

CH3 – CH2OH                          ethylalkohol                        (systematicky ethanol) 

CH3 – CHOH – CH2 – CH3    2-butylalkohol                     (systematicky butan-2-ol) 

                 

                       NH2                    cyklohexylamin                  (systematicky cyklohexanamin) 

 

        NH2                                   fenylamin                            (systematicky benzenamin) 

 

 

 

Toto názvosloví se dodnes dochovalo u nejjednodušších alkoholů (methylalkohol, 

ethylalkohol), poměrně často se užívá u aminů. 

 

Příklady k procvičení: 

Nakreslete vzorce následujících sloučenin a pojmenujte je systematicky: 

propylalkohol 



cyklobutylamin 

β-naftylamin 

benzylalkohol 


